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Olivier Vandecasteele uit Doornik zit sinds 24 februari zonder geldige reden opgesloten in Iran.   
 
Hij werd veroordeeld tot in totaal 40 jaar gevangenis, maar door de samenvoeging van de straffen zou 
hij slechts de hoogste straf van 12,5 jaar moeten uitzitten. De laatste was voor “spionage tegen de 
Islamitische Republiek Iran ten behoeve van een buitenlandse inlichtingendienst”, voor “professionele 
smokkel van buitenlandse valuta voor 500.000 dollar" en "witwassen van geld", meldde Mizan 
Online. Het vonnis "is voorlopig en kan binnen 20 dagen bij het hof van beroep worden aangevochten", 
aldus het agentschap.   
 
De Belgische minister van Buitenlandse Zaken Hadja Lahbib had aangegeven dat Olivier Vandecasteele 
voor België onschuldig is en moet worden vrijgelaten. 
 
Zijn detentieomstandigheden zijn onmenselijk en tasten zowel zijn geestelijke als lichamelijke 
gezondheid aan. Bovendien worden zijn rechten om zich te verdedigen helemaal niet gerespecteerd.  
 
Op 8 december schorste het Grondwettelijk Hof de wet tot instemming met het verdrag van 11 maart 
2022 dat gevangenenruil tussen België en Iran mogelijk maakt, die in juli werd goedgekeurd, omdat 
dit verdrag het recht op het leven van slachtoffers zou schenden. 
 
De mishandelingen waarvan Olivier Vandecasteele het slachtoffer is, maken deel uit van een 
dramatisch klimaat op het vlak van mensenrechten in Iran. Naast Olivier Vandecasteele worden er nog 
veel Europeanen onrechtmatig gevangen gehouden. Naast Europeanen telt Iran enkele duizenden 
politieke gevangenen, waaronder 20.000 die zijn gearresteerd in verband met de manifestaties die 
volgden op de moord op Mahsa Amini. 
 
Tegelijkertijd zijn op maandagochtend 23 januari 2023 verschillende asielzoekers, die het Iraanse 
regime zijn ontvlucht, via Turkije uitgezet naar Iran, waardoor hun leven in gevaar is.  
 
De onmenselijke situatie die de Islamitische Republiek Iran onze landgenoot aandoet, moet zo veel 
mogelijk zichtbaarheid krijgen. Alle diplomatieke oplossingen moeten in het werk worden gesteld om 
Olivier Vandecasteele vrij te krijgen, met inachtneming van de grondrechten en de internationale 
verdragen, om niet toe te geven aan de laffe chantage die, in ruil voor de vrijlating van onze 
landgenoot, erin bestaat tegenstanders uit te leveren aan het Iraanse regime, wat hen tot een gewisse 
dood zou veroordelen. Dat is wat deze motie voorstelt. 
 

*  *  * 
 
De Gemeenteraad van Vorst, 
 
Gelet op de Universele Verklaring van de Rechten van de Mens aangenomen door de Algemene 
Vergadering van de Verenigde Naties op 10 december 1948; 
 
Gelet op de resolutie van 19 januari 2023 met het oog op de onmiddellijke vrijlating van Olivier 
Vandecasteele, die unaniem door de Kamer van Volksvertegenwoordigers werd aangenomen; 
 



Gelet op de resolutie van het Europees Parlement die op 19 januari 2023 werd aangenomen tegen de 
veroordeling van Olivier Vandecasteele door de Iraanse rechterlijke macht en waarin wordt 
opgeroepen tot zijn onmiddellijke en onvoorwaardelijke vrijlating, evenals die van andere Europeanen 
die in Iran worden vastgehouden; 
 
Overwegende dat Olivier Vandecasteele, een Belgisch humanitair werker, op 24 februari 2022 om 
bedrieglijke redenen door de Iraanse overheden werd aangehouden; 
 
Overwegende dat het gaat om een willekeurige arrestatie en zelfs een gedwongen verdwijning, 
volgens Tlaleng Mofokeng, bijzonder verslaggeefster over het recht van eenieder op het genot van de 
hoogst bereikbare lichamelijke en geestelijke gezondheid, en Javaid Rehman, bijzonder verslaggever 
over de situatie van de mensenrechten in de Islamitische Republiek Iran, Aua Baldé (voorzitster-
verslaggeefster), Gabriella Citroni (ondervoorzitster), Luciano Hazan, Angkhana Neelapaijit, Grażyna 
Baranowska, werkgroep gedwongen of onvrijwillige verdwijningen, alsook Michael Fakhri, bijzonder 
verslaggever over het recht op voedsel; 
 
Overwegende dat de Belgische ambassadeur in 11 maanden, ondanks herhaald aandringen, slechts 7 
consulaire bezoeken kreeg onder streng toezicht; 
 
Overwegende dat Olivier Vandecasteele dus niet de vrijheid heeft om tijdens deze gesprekken de door 
hem gewenste onderwerpen aan te halen; 
 
Overwegende dat de fysieke en mentale gezondheid van onze landgenoot aanzienlijk achteruitgaat; 
 
Overwegende dat Olivier Vandecasteele de consulaire diensten heeft meegedeeld dat hij buiten 
medeweten van de plaatselijke Belgische autoriteiten en zijn Iraanse advocaten voor een rechtbank is 
verschenen, dat zijn door de rechtbank aangewezen ‘advocaat’ tijdens zijn ‘proces’ nooit het woord 
heeft gevoerd, dat hij voor alle tegen hem ingebrachte beschuldigingen is veroordeeld zonder dat hij 
zich heeft mogen verdedigen; 
 
Overwegende dat Olivier Vandecasteele midden november een hongerstaking is begonnen, die 
momenteel onderbroken is; 
 
Overwegende dat Olivier Vandecasteele al meer dan 295 dagen in volledige afzondering zit en dat hij 
wordt vastgehouden in onmenselijke omstandigheden, wat door de Verenigde Naties en Amnesty 
International als foltering wordt beschouwd; 
 
Overwegende dat Olivier Vandecasteele op 14 december 2022 is veroordeeld tot een effectieve 
gevangenisstraf van minstens 40 jaar en 74 zweepslagen; 
 
Overwegende dat het recht op een eerlijk proces, het recht op een menselijke behandeling en het 
internationale recht ter zake volledig met voeten zijn getreden; 
 
Overwegende de mobilisatie van burgers ter ondersteuning van Olivier Vandecasteele, met name via 
een petitie die meer dan 65.000 handtekeningen kreeg; 
 
Overwegende dat deze motie moet worden gebruikt om onze steun te betuigen aan het Iraanse volk 
dat dagelijks lijdt onder schendingen van hun rechten en vrijheden door de staat; 
 
Overwegende dat deze motie moet worden gebruikt om aan te dringen op het asielrecht in ons land 
voor degenen die Iran zijn ontvlucht; 
 



Overwegende dat de verplichting tot eerbiediging van de mensenrechten en de fundamentele 
vrijheden wordt gedeeld door steden en gemeenten, met name door internationale steun voor 
mensen wier rechten en vrijheden zijn geschonden; 
 
Dat Vorst zich wenst aan te sluiten bij deze steun, wat de aandacht vestigt op onze gehechtheid aan 
de waarden van democratie, solidariteit, mensenrechten en fundamentele vrijheden; 
 
Vraagt  
 

- aan het College van Burgemeester en Schepenen  
o onze steun voor Olivier Vandecasteele en zijn onmiddellijke vrijlating zichtbaar te 

maken door een spandoek te plaatsen op een symbolische plaats zoals het 
gemeentehuis, een brugpijler of een ander zichtbaar gebouw; 

o deze motie en een woord van steun aan Olivier Vandecasteele en zijn familie te 
publiceren op de homepage van de gemeentewebsite en op de sociale netwerken; 

o deze motie te verzenden naar de eerste minister, de minister van Justitie, de minister 
van Buitenlandse Zaken, de Iraanse ambassadeur in België en de voorzitster van de 
Europese Commissie; 

 
- aan de ambassadeur van Iran in België  

o de onmiddellijke en onvoorwaardelijke vrijlating van Olivier Vandecasteele en de 
stopzetting van alle onmenselijke behandelingen jegens hem; 

 
- aan de eerste minister, de minister van Justitie en de minister van Buitenlandse Zaken  

o alle diplomatieke wegen te bewandelen voor de vrijlating van Olivier Vandecasteele; 
o samen met de Europese overheden een internationaal initiatief te nemen, 

bijvoorbeeld in de vorm van een nieuw verdrag, mits daarbij de internationale 
verdragen en jurisprudentie in acht worden genomen, of een nieuwe internationale 
verklaring, tegen gijzelingen door de overheid; 
 

- aan de federale regering en aan de ambassadeur van België in Iran  
o de waardigheid van de detentieomstandigheden van Olivier Vandecasteele te 

waarborgen door de consulaire bezoeken zoveel mogelijk te verlengen. 
 


